
 
 

 
Αθήνα, 7 Ιουλίου 2025  

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

ΘΕΜΑ: Καθυστερήσεις και αδράνεια στην αντιμετώπιση της ξήρανσης των ελάτων στον Ελικώνα  

Από τον Απρίλιο του 2025, δημοσιεύματα και επιστημονικές έρευνες έχουν επισημάνει την ανησυχητική 

ξήρανση των ελάτων και πεύκων στη Στερεά Ελλάδα, ιδιαίτερα στον Ελικώνα, εξαιτίας προσβολής από φλοιοφάγα 

έντομα, όπως τεκμηριώθηκε από το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Η έρευνα, που διενεργήθηκε μετά 

από αίτημα της Αντιπεριφερειάρχη Ορεινής-Δασικής Πολιτικής Στερεάς Ελλάδας, κατέδειξε ότι η έλλειψη έγκαιρης 

κοπής των προσβεβλημένων δέντρων, σε συνδυασμό με την κλιματική αλλαγή και την παρατεταμένη ξηρασία, ευνοεί 

την εξάπλωση των εντόμων αυτών, τα οποία πλέον απειλούν και υγιή δέντρα.  

Η κατάσταση επιδεινώνεται από τη μακροχρόνια απουσία αραίωσης των δέντρων στα δάση του Ελικώνα, με 

αποτέλεσμα την αυξημένη ευαλωτότητα των δασών. Παρά την έγκαιρη διάγνωση του προβλήματος ήδη από τον 

Απρίλιο, όταν ο αριθμός των προσβεβλημένων δέντρων ήταν περιορισμένος και ο καιρός επέτρεπε την άμεση κοπή 

τους, δεν ελήφθησαν μέτρα για την αποτροπή της εξάπλωσης. Σήμερα, δεκάδες, ίσως και εκατοντάδες, υγιή δέντρα 

ξεραίνονται καθημερινά, με το φαινόμενο να κινδυνεύει να καταστεί ανεξέλεγκτο.  

Εξάλλου, η Περιφέρεια κοινοποίησε τα αποτελέσματα στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με σκοπό 

την άμεση λήψη μέτρων και την εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων. Ωστόσο, το ΥΠΕΝ δεν έχει προχωρήσει σε καμία 

ουσιαστική ενέργεια για τη χρηματοδότηση των κατά τόπους Δασαρχείων και την υλοποίηση μέτρων, όπως η έγκαιρη 

κοπή προσβεβλημένων δέντρων και η ενίσχυση της δασικής διαχείρισης.  

Επειδή η ξήρανση των ελάτων στον Ελικώνα και τη Στερεά Ελλάδα απειλεί την οικολογική ισορροπία, την 

τοπική βιοποικιλότητα και την οικονομία των ορεινών κοινοτήτων, 

Επειδή η έγκαιρη κοπή των προσβεβλημένων δέντρων από τον Απρίλιο θα μπορούσε να είχε περιορίσει την 

εξάπλωση των φλοιοφάγων εντόμων, αποτρέποντας την καταστροφή υγιών δέντρων, 

Επειδή η μακροχρόνια έλλειψη αραίωσης των δασών και η καθυστέρηση στη χρηματοδότηση των 

Δασαρχείων από το ΥΠΕΝ επιδεινώνουν την κρίση, θέτοντας σε κίνδυνο την υγεία των δασών, 

Επειδή οι κάτοικοι της Βοιωτίας και της Στερεάς Ελλάδας δικαιούνται άμεση και αποτελεσματική δράση για 

την προστασία του φυσικού τους πλούτου,  

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Γιατί το ΥΠΕΝ καθυστέρησε να χρηματοδοτήσει τα κατά τόπους Δασαρχεία για την έγκαιρη αντιμετώπιση της 

ξήρανσης των ελάτων στον Ελικώνα, παρά την τεκμηρίωση του προβλήματος από τον Απρίλιο 2025, και ποιο 

είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα για την εκταμίευση των απαραίτητων κονδυλίων;  

2. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την άμεση κοπή προσβεβλημένων δέντρων, την 

αραίωση των δασών και την ενίσχυση της δασικής διαχείρισης στον Ελικώνα και τη Στερεά Ελλάδα, ώστε να 

περιοριστεί η εξάπλωση των φλοιοφάγων εντόμων και να προστατευθούν τα υγιή δέντρα;  

Η ερωτούσα Βουλευτής 
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